



组版编辑：滕永生

电话：6199503

E-mail:zkribssb@126.com

2021年6月12日

满腔赤诚铸天平

——扶沟县人民法院工作综述

记者 陈永团 通讯员 樊帅



核心阅读：以律均清浊，以法定治乱。2020年，对于扶沟县人民法院来说注定是不平凡的一年，面对案件数量持续增加、审理难度不断加大、审判任务愈加繁重的形势，全院干警一力同心、顽强拼搏，交出了一份令人动容的答卷——

荣获“全国模范法院”和“省级文明单位”称号，被市中院记集体三等功，民事审判、刑事审判、执行工作等9项单项工作名列全市法院先进单位，受到县委嘉奖。共受理各类案件7089件，审、执结6832件，结案率96.37%，服判息诉率89.35%，高于全市法院平均数0.43个百分点，在全市法院系统2020年综合审判质效考评中位居第一名……在推进法治周口建设的蓝图中，扶沟县法院人执着地守护着手中无形却沉重的天平，回应着公平正义的群众诉求，诠释着现代治理的题中之意，激发着改革发展的前进动力。

勇于担当 护航经济发展大局

黑恶必扫，除恶务尽。在扎实推进扫黑除恶专项斗争中，扶沟县法院率先在全市乃至全省法院系统实现专项斗争县域范围内黑恶势力刑事案件彻底清零目标，确保扫黑除恶专项斗争取得压倒性胜利，展现出扶沟县法院人勇于担当、护航当地经济发展大局的决心和信心。

抓牢“六清”目标，深挖攻坚、长效常治，扎实推进扫黑除恶专项斗争。依法审结李某安等19人恶势力犯罪集团涉恶案，重拳打击张某健等人强迫交易罪涉恶集团犯罪案件。专项斗争开展以来，共受理相关案件15件54人，均全部审结，确保不枉不纵、罪责刑相适应，其中判处涉黑类刑事案件5件6人，恶势力团伙案件10件48人。持续推进打财断血力度，对15件涉黑涉恶刑事案件财产部分应执尽执，执行到位标的1030.26万元，追缴违法所得到位24.3396万元，财产处置到位率87.52%，彻底摧毁了黑恶势力经济基础。

在助力脱贫攻坚战中，扶沟县法院持续加大对人财物投入力度，做到驻村力量不减员、后勤保障不掉台。组织帮扶干部参加脱贫攻坚培训，开展入户走访和慰问，宣传讲解相关政策。及时掌握帮扶贫困户情况，了解其所需所求，帮助解决实际问题，严防返贫发生，确保脱贫攻坚任务全面如期完成。

同时，扶沟县法院认真开展优化营商环境执法司法突出问题专项整治工作，出台专题报告《扶沟县人民法院关于优化营商环境工作情况》，审结涉企五类案件124件，平均用时40.88天，一审服判息诉率85.48%。大力提升破产办理能力，审结与破产有关案件10件。召开辖区企业家座谈会，开展法官走访企业活动，走访企业21家，听取和征求意见建议，努力为企业排忧解难。强化善意文明执行理念，对涉民营企业的案件慎用强制措施，积极营造法治化营商环境，全力保障“六稳”“六保”工作任务。通过“活查封”，实现辖区东方新城“问题楼盘”企业起死回生，受到了业主、开发商一致称赞；通过依法拍卖，既解决了被执行人红高粱（扶沟）食品有限公司执行难题，又保障了县招商引资重点项目周口旭旺无纺布有限公司顺利入驻，该公司赠送锦旗给县法院以表示感谢。

立足本职 守护社会公平正义

郭某是一起交通事故纠纷案的原告，其家人都是重度残疾，郭某本人也在交通事故中受重伤。为减轻困难群众的诉求，让伤者早日得到赔偿款，本着“宁可法官多走路，不让群众多跑腿”的原则，扶沟县法院党组成员、副院长杨宏亚带领范娜娜庭长来到原告郭某家中看望，并组织该案保险公司的代理人和事故车主来到郭某家中调解，让郭某一家人十分感动，这是扶沟县人民法



巡回法庭到农家



扶沟法院干警擒“老赖”

法槌声声安民心

——鹿邑县人民法院工作综述

记者 陈永团 通讯员 张振峰 解明玺



成爱学习、会办案、勤思考、能调研、重宣传的良好氛围。健全激励保障机制，让想干事、肯干事、能干事的干警有广阔的舞台。

在审判执行质效上有突破，建设创新型法院。积极推进诉源治理，建立健全人民调解、律师调解、行业调解、代表委员调解与司法调解联动的多元化纠纷解决机制。完善法官业绩评价制度，以实绩论英雄，形成科学、规范、公开、竞争的评价体系，鼓励多办案、快办案、办好案。强力提高办案效率，进一步健全审判管理制度，实现对审判执行全流程管理。强化人民法庭建设，发挥其深入基层、贴近群众优势，更好地融入基层社会治理格局，积极探索人民法庭“立审执一体化”。

在司法为民上有突破，建设服务型法院。持续优化法治化营商环境，维护公平竞争、诚实守信的市场秩序，为全县经济高质量发展保驾护航。依法严惩违法占用耕地行为，坚决遏制乱占耕地现象；妥善审理各类涉农案件，服务法治乡村、平安乡村建设，助力乡村振兴战略实施。强化善意文明执行理念，依法审慎适用强制措施，最大限度降低对企业生产经营的不利影响。深入推进综合治理、源头治理，加大褒扬诚信、惩戒失信力度，推动将支持解决执行难题情况纳入全县平安建设考核，向切实解决执行难目标迈进。

教育整顿见实效 队伍建设阔步行

今年3月10日，鹿邑县法院召开政法队伍教育整顿动员部署会，制订工作方案，成立以院长为组长的领导小组，组建6个工作专班，抓好学习教育、查纠整改、总结提升“三个环节”，突出筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神“四项任务”，持续营造学的氛围、严的氛围、干的氛围，努力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的法院铁军。

学习教育环节，紧密结合政治教育、党史教育、警示教育、英模教育重点内容，该院队伍教育整顿领导小组召开6次会议，部署推动工作；编印学习资料12册53万字，充实学习资源。通过开展形式多样的教育活动，做到规定动作做到位、自选动作有特色。

查纠整改环节，对案件线索统一登记、统一交办、统一反馈，按照“完善台账、认真研判、科学甄别、分类处置、限期办结、注重反馈”的原则做好线索办理工作。落实“自查从宽、被查从严”政策，抓住“自查从宽”的重要窗口期，敦促有问题的干警及时向组织主动说明问题，争取宽大处理。切实整治顽瘴痼疾，对于涉及法院系统的顽瘴痼疾，对照检查、认真整改，落实一项问题、一位领导、一个专班、一套方案、一本台账、一抓到底的“六个一”工作法。目前已经分4批研究案件评查和干警个人自查事项的处理情况。

该院通过教育整顿切实转化为思想成果和工作成果。今年1—4月份，受理诉讼案件3169件，审结2445件，结案率77.15%，位居全市基层法院第一名、全省第十名，是全市10个基层法院中唯一进入全省前十的法院；受理执行案件2101件，执结1310件，执结率62.35%，首执案件实际执结率、执行完毕率、实际执行到位率、结案平均用时等5项核心指标位居全市第一名，取得了历史最好成绩。

在下一步工作中，该院将持续开展“我为群众办实事、我为企业解难题”活动，把政法队伍教育整顿和党史学习教育的落脚点放在为群众办实事、解难题上，持续开展、贯穿全年。

“以事实为依据，以法律为准绳，不唯钱、不唯权、不唯关系，秉公执法，取信于民，方能赢得当事人和辖区群众的信赖和尊重。”张述涛院长说，这正是鹿邑县法院最宝贵的经验。

法槌声声促和谐，国徽熠熠护公正。鹿邑县法院的法官们以一腔热血维护公平正义、坚守一方平安、促进社会和谐，谱写出基层法院“为大局服务、为人民司法”的壮丽诗篇！

人民利益放心头 司法为民有温度

山海变，司法初心不改换；法槌响，正义之音恒响亮！

今年4月25日，全省扫黑除恶专项斗争总结表彰大会上，鹿邑县法院被评为全省扫黑除恶专项斗争先进单位，副院长魏峰被评为先进工作者。5月14日，试点法庭被省高级人民法院表彰为全省30个先进法庭之一，是周口市唯一一个获此殊荣的基层法庭。

2021年，鹿邑县法院将认真学习贯彻习近平法治思想和党的十九届五中全会精神，按照上级法院工作部署，围绕鹿邑县委“12345”工作机制，展现法院担当，贡献法院力量。

在政治建设上有突破，建设学习型法院。把党的政治建设放在首位，强化政治机关属性，坚持用政治眼光分析、处理司法案件，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。加强党史学习教育，教育干警牢记初心使命，坚定理想信念。切实贯彻实施《民法典》，准确把握核心要义，践行和弘扬社会主义核心价值观。加强专业能力建设，提高裁判文书说理能力，注重调查研究，挖掘精品案例，努力形



鹿邑县法院干警在明道城广场开展国家安全感日宣传活动



副院长王超带队开展涉黑恶案件专项执行行动